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TEATRUL NAŢIOXAL DIN CLUJ 

„JUDECATA" de T. Boşca* şi 
„PE O GURĂ DE RAl" de M. Zaciu şi V. Rebreanu** 

* Regia: Victor Tudor Popa. Scenografia: T. Th. Ciupe. Costume: Edith Schranz-Kunovitz. Distributia: 
Gh. Cosma (Gore), Aurel Giurumia (Petrea). Al. Munte (Trică), Marin D. Aurelian (Gavriş), Şt. Moisesru 
(Dinu), Ligia Moga (Tinca), Cecilia Şindelaru Tudor (Justina), Melania Ursu (Anisia), Gheorghe Radi» 
(David). 

** Regia : Victor Tudor Popa. Scenografia : Mircea Matcaboji. Costume : Edith Schranz-Kunovhz. 
Distribuţia : Marin D. Aurelian (Ion), Magda Tîlvan (Oarba), Viorica Cernucan-Jurăscu (Mioara), Totu 
Coloman (Hontu), Petru Felezeu (Repedea). Silvia Ghclan (Uliana), Ion Tudorică (Soldatul), Gheorghe 
Cosma (Buric-Judele), George Gherasim (,.Generalur), Cazimir Tănase (Comandantul), Vladimir Jurăscu 
(Wurtz), lon Marian (Ordonanţa), Octavian Ccsmuţa (Indrei), Ştefan Moisescu (Zaha), Octavian Teuca 
(Soldatul fascist I), Octavian Lăluţ (Soldatul fascist II), Eugen Nagy (Soldatul fascist III), Cornel Sava 
(Soldatul fascist IV), Anişoara Potcroacă (Vecina), Liviu Doctor (Comandantul partizanilor), Gheorghe 
Jurca (Jandarmul). 

într-un scurt interval de timp, pe 
scena Teatrului Naţional din Cluj, s-au 
succedat două premiere cu piese romî-
neşti. 

Prin realizarea scenică a Judecăţii 
da Teodor Boşca, roadele eenaclului 
de dramaturgie care funcţionează pe 
lîngă teatru s-au dovedit pozitive, iar 
colaborarea cu scriitorii consacraţi s-a 
împlinit prin reprezentarea piesei Pe 
o gură de rai de Vasile Rebreanu şi 
Mircea Zaciu. 

Judecata anunţă în autorul ei un 
neîndoios viitor dramaturg. Teodor 
Boşca relatează un fapt divers din 
viaţa unei echipe de tractorişti, adîn-
cindu-i semnificaţiile pînă la propor-
ţiile unei dezbateri etice-obşteşti. Din-
tr-un capriciu vanitos, Dinu încearcă 
să seducă logodnica tovarăşului sâu, 
Gavriş, dizolvînd fericirea celor doi şi 
a Tincăi, femeia care îl iubeşte. Subiec-
tul, tr ibutar în schema exterioară unor 
tradiţii din proza satului ardelenesc — 
şi uinor clişee din universul pasiunilor 
imui anumit mediu, ţărănesc —, cîştigă 
însă prini conturarea unor tipuri psiho-
logice interesante, dintr-un peisaj mai 
puţin abordat în dramaturgia originală. 
Tractorişti-muncitori proveniţi din sate 
— cu o conştiinţă nedefinită, în pra-
gul umor transformări etice. T. Boşca 
a dovedit în Judecata că ştie să creeze 
^i să diversifice caractere, să le situeze 
într-un conflict gradat spre o culmi-
naţie firească. Dialogul denotă un simţ 

ai observaţiei cotidianului în amănun-
tele lui esenţiale şi, în mare măsură, 
putere de caracterizare a atmosferei, 
a situaţiei. Totusi, abundă în piesă 
şi o vorbire; livrescă, emfatică, per-
sistă clişeele pretioase şi desuete ale 
unor şablonarde stări psihologice. Jus-
tiina, de pildă, t înăra logodnică înşe-
lată, în pragul seducerii, este un per-
sonaj anacronic şi neoonvingător, ce-şi 
poartă o falsă şi artificioasă dramă. 
Motivarea psihologică a nefericirii pare 
simipdificată excesiv prin „patima 
oarbă" a fetei faţă de chipeşul trac-
torist. Dacă ideea judecăţii, a protes-
tului opiniei publice colective, care 
sanctionează crimele etice, se desenează 
limpede şi cu o anumită forţă gene-
ralizatoare din întregul context dra-
matic, sceina „procesului" ca atare — 
stîngaci şi simplist rezolvată, prin con-
cretetea faptelor — micşorează forţa 
artistică, alunecînd din sfera artisti-
cului în cea a discuţiilor moralizatoare. 
Regizorul Victor Tudor Popa s-a apro-
piat cu mult interes şi căldură de piesa 
lui Teodor Boşca, realizînd un spec-
tacol pătruns de simtul responsabili-
tăţii faţă de prima versiune scenică 
a unui text care este şi un debui 
literar. 

Spectacolul are un t imbru dinamic, 
densitate dramatică şi o sobrietate de 
buoi-gust. Aceste din urmă calităti se 
reliefează şi prin aportul substantial 
al scenografiei lui T. Th. Ciupe — ca-
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Cecilia Şindelaru-Tudcr (Justina) şi Marin D. Aurelian (Gavriş) 

dru grafic alb-negru (mai izbutit ca 
imagine în actul I), rezemat pe un 
fundal amuzant prin simplificarea ex-
cesivă a desenului. Element de prisos 
în campoziţaa regizorală şi excluzîn-
du-se singur din spectacol ni s-a părut 
doar apelul la efecte exterioare, ce-ai 
simboliza oarecum opinia publică : 
scena judecăţii ca atare (toate lumiinile 
din sat se aprind) — sau genericul în 
care trei personaje vin la rampă pu-
nînd în discuţie comportarea „acuza-
tului" ce urmează să fie judecat. Ase-
menea momente distonează cu formula 
de ansamblu a spectacolului şi cu ape-
lul la veridicitatea psihologică ce ca-
racterizează, de altfel fructuos, restul 
reprezentaţiei. 

O portretizare judicioasă a persana-
jelor a dus la cîteva realizări actori-
ceşti ce pot rămîne în biografia artis-
tică a interpreţilor. Ştefan Moisescu a 
imprimat forţă dramatică şi expresie 
psihologică adecvată tractoristului tru-
faş şi egoist, închistat într-un individua-
lism crîncen. Melania Ursu în rolul 
episodic al Anisiei a demonstrat ma-
rele ei talent, robusteţea temperamen-

tului dramatic. Rolul Gavriş (Marin D. 
Aureflian) s-a impus printr-ojn farmec 
scanic neforţat, îmbogăţind cu mici 
amăinunte subtilo — acţiuni fizice, de 
pildă — portretul acestui tractorist 
fruntaş, viu, integru. Am reţinut, de 
asemenea, compozitiile lui Aurel Giu-
rumia şi Alexandru Munte, de un haz 
sobru, in afara manierismului prezent 
altă dată la acest „cuplu comic". 

Munca meticuloasă a regizorului cu 
actorii a dat, precum se vede, rezul-
tate bune, dar spectacolul se resimte 
totuşi de anumite stîngăcii profesionale 
pe planul interpretării ; dictiunea de-
fectuoasă, stereotipia mişcării şi a ges-
tului (Gh. Radu, G. Cosma), jocul ne-
inspirat, foarte aproape de graniţele 
amatorismului (Cecilia Şindelai-u-Tu-
dor) ameninţă ţinuta întregului specta-
col, solicitînd grija, atenţia colectivului 
faţă de aspecte importante ale muncii 
lor. 

Sub semnătura aceluiaşi regizor — 
Victor Tudor Popa, spectacolul Pe o 
gură de rai prezintă publicului o altă 
formulă artistică, demonstrînd noi va-
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lenţe ale directorului de scenă în ra-
porturile cu drama originală. Pe o gură 
de rai face parte din categoria acelor 
spectacole cu tendinţe monumentale 
— de frescă istorică — nu lipsite de 
un anumit caracter festiv. Teatrul Na-
ţional din Cluj a înscris în repertoriul 
său „balada dramatică" a celor doi 
prozatori — şi autori de scenarii — cu 
intenţia vădită de a realiza o repre-
zentatie populară de pronuntată va-
loare educativă. Insuşi titlul ne con-
duce spre ideea şi metafora acestei 
scrieri dramatice. Aducerea într-un 
context istoric nou a termenilor ba-
ladei „Mioritei" reprezintă o încercare 
interesantă într-un gen dramatic di-
ficil. Interpretarea modernă a legenda-
relor personaje din nucleul folclorului 
romînesc, situarea lor transfigurată în-
tr-un moment istoric şi social unic şi 
hotărîtor — insurectia armată, lupta 
împotriva fascismului — au oferit pre-
misele unei scrieri inedite şi cu certe 
valori artistice. Dincolo de îmbogătirea 
tematică — satul romînesc în mo-
mentul insurecţiei, zonă mai putin ex-
plorată în geografia pieselor dedicate 
momentului Eliberării —, Pe o gură de 
rai stîrneşte interesul publicului prin 
tentativa unei polemici filozofice cu 
nepieritorul mit al Mioritei şi al altor 
obsesii legendare, ca de pildă simbolul 
„ciobanului care şi-a pierdut oile". 

Piesa posedă un zăcămînt de auten-
tică poezie dramatică, în tradiţia lim-
bajului poetic-popular, rădăcinile fol-
clorului se împletesc îndrăznet cu un 
dialog de actualitate, traditionalismul 
se sublimează într-un conţinut revo-
lutionar, patriotic. „Pe o gură de rai", 
la o margine de sat — aşadar într-un 
peisaj cu lumini de baladă şi umbre 
de martiri ai necontenitelor jertfe şi 
lupte împotriva împilării —, se pro-
iectează actiunea unor partizani în zi-
lele premergătoare ultimei săptămîni 
din august 1944. Ion, flăcăul din sat 
— conducătorul grupei—, evocă chipul 
baciului din baladă, Oarba e „muma 
bătrînă", iar cei doi „sfîrnari", pro-
prietari ai muntelui — Hontu şi Repe-
dea —, ce nu pregetă să-1 denunţe fas-
ciştilor germani, sugerează baciul un-
gurean şi cel vrîncean... 

Aducînd în scenă însă şi alte ele-
mente deopotrivă poetice şi cu funcţie 
dramatică — corul, în trei ipostaze, al 
femeilor, bărbatilor şi copiilor —, au-
torii şi-au încărcat excesiv compoziţia 
dramatică, piesa pierzînd din vigoare. 
Abundă de altfel, suprasaturînd actiu-
nea, şi alte sugestii de conflicte destul 
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de încîlcite. Asistăm la drama unei 
femei ce şi-a pierdut sotul pe front 
— şi care zadarnic încearcă să4 recîş-
tige pe Ion, fostul ibovnic. Ea este 
însă iubită în taină de un soldat de-
zertor, ce-şi dovedeşte capacitatea de 
curaj şi eroismuil abia în fata pluto-
nului de executie, obtinînd o înţele-
gere postumă din partea femeii... Ion, 
partizanul, este iubit de asemenea în 
taină de Mioara, apariţie stranie, cu 
sonorităti livreşti de poezie adolescen-
tină... Un alt plan al actiunii, cu den-
sitate populat de personaje şi urmărit 
cu insistentă de autori, îl ireprezintă 
grupul de fascişti de la comandamen-
tul german. Asistăm astfel la o investi-
gatie psihodogică în biografiile acestora, 
cu motivările şi justificările respective, 
descriptie schematică şi fidelă unor 
multiple clişee, inutilă în logica desfă-
şurării actiunii. 

Din această pricină, planul eroico-
poetic se conjugă brutal şi discordant 
cu dialogurile stereotipe dintre ofiterii 
şi soldatii fascişti, scăzând valoarea 
metaforei, ţinuta literară. 

Această originală „baladă" drama-
tică a fost comentată scenic în acor-
duri majore, cu accente retorice, nece-
sare. Regia a renuntat la unele pasaje 
din text — a redus scenele din canto-
namentul fascist, interventiile corului, 
operînd o simplificare salutară şi echi-
librînd raporturile dintre ideea drama-
tică principală şi acţiunile secmndare. 

Decorul (pictor-scenograf Mircea Mat-
caboji), sustinînd cu eficienţă viziunea 
regizorală, a oferit actorilor spatii în-
tinse de joc, într-o ambianţă metaforică 
şi plastică de un pronunţat caracter na-
ţional. In rolul lui Ion, Marin D. Aure-
lian a adus fortă dramatică şi avînt 
poetic, afirmînd într-o imagine convin-
gătoare că „moartea ciobanului" nu 
este o întruchipare a fatalitătii, ci un 
simbol al luptei cu timpul şi destinul 
istoric. Ca un moment cu deosebire 
izbutit în evoluţia scenică a actorului, 
remarcăm scena „ospătului de răzbu-
nare", unde el narează, în ritmul şi 
inflexiunile povestitorului popular, epo-
sul ciobanului care şi-a pierdut oile. 

Din numeroasa distributie din care 
notăm pe Magda Tîlvan (Oarba), Sil-
via Ghelan (Uliana), Gh. Cosma (Bu-
ric-Judele) etc., se reţine mai ales in-
terpretarea lui George Gherasim în 
rolul, inedit ca factură tipologică, al 
„generalului", furierul dezertor, cu apa-
rentă de intelectual laş, dar cu un 
fond uman generos. 
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Deşi figurile fascistilor au fost tra-
tate îtn oulori ţipătoare şi accente sche-
matice, interpretarea lui Vladimir Ju-
răscu în Wiirtz, aghiotan'tul fascist — 
fost prost actor de tragedie într-un 
oraş de provincie — denotă un real 
simţ al compoziţiei şi o cultdvare sub-
stanţială a calităţilor profesionale. 

în dramaturgia lui Dorel Dorian, 
Ninge la ecuator aminteşte cel mai 
mult de o pictură: privită prea de 
aproape, urmărind amăinunţit liniile 
tramei, culorile îşi pierd strălucirea, 
rediefurile şi adîncimiile se aplatizează, 
legile perspeetivei încetează să funcţio-
neze. Există o „distanţă optimă" — 
distantă complexă, aliaj de luciditate 
şi subtilă sensibilitate — pe care piesa 
o cere, pentru a îngădui receptarea in-
tegrală — dincolo ide raportarea la 
realitatea imediată — a universului ei 
afectiv şi intelectual, pentru a-i des-
cifra trimiteriie diverse, pentru a-i res-
pira atmosfera. 

Ninge la ecuator reprezintă, pentru 
soriitorui acesta de o mereu reafir-
mată putere oreatoare, o experiefntă 
aparte. Dacâ vei fi întrebat, Secunda 
58 şi mai ales De n-ar fi iubirile se 
anumtau, fără echivoc, ca dezbateri de 
idei concepute programatic, în scopul 
afirmării unei teze, unui crez, unei 
atitudini. Declanşarea confilictului, evo-
luţia caracterelor, desfăşurarea acţiunii 
erau subordonate necesităţilor demon-
straţiei. Metafora aleasă — sintetizînd 
ideea cu o mare forţă expresivă — 
ajungea să exercite o anumită tiranie, 
impunînd formula. Pentru public, ur-
mărirea unui astfel de spectacol în-
semna un pasionant efort intelectual, 
o solicitare oontinuă. De data aceasta, 
temele grave care îl preooupă pe scri-
itor sînt extrase dintr-o experienţă de 
viată nemijlocită, dintr-un material 
faptic apartinîind sferei cotidianului. 
Spectatorului îi este cerută o partici-
pare afectivă totală. Inseamnă oare 
aceasta că scriitoruil a făcut un pas 
înapoi, către formulele de mult uzate 
ale teatrului inltim, mizînd pe exploa-
tarea emotiilor publicuilui ? Evident, 

Pe scena Naţionalului clujean, Pe 
o gură de rai s-a dovedit a fi o expe-
rienţă scenică utilă în familiarizarea 
colectivului cu scrisuil dramatic poetico-
eroic, cu abordarea reprezentatiilor cu 
vădit caracter agitaltoric. 

Mira Iosif 

nu. Căci efortul de simplitate se aliază 
aici unuia de sinteză ; noul este ex-
plorat pe vm teren cunoscut şi emoţia 
este comutată în descoperire, în reve-
laţie. Desigur, piesa nu este în între-
gime împlimită : balansuil conflict prin-
cipal-^conflicte secuindare (relaţia Dida~ 
Ivescu, evoluţia lui Sutaş) creează pe 
alocuri senzatia că se bate pasul pe 
loc, că luorurile nu izbutesc să se ur-
nească spre făgaşul lor firesc ; uneori, 
calea spre miezui fierbinte al piesei 
esto semănată ou obstacoleile unor mo-
mente numai în sine frumoase, ca un 
joc a)l bogătiei şi poeziei cuvîntului ; 
alteori o anumită tentaţie a „demon-
stratiei" — în oare se strecoară un 
hiatus între t m t a importantă şi tradu-
cerea ei într-un conoret cumva minor 
— complică desfăşurarea firească. Dar 
tonul il dau, de fiecare dată, adevă-
rurile vibrante ale vietii trăite pe 
scenă, căreia scriitorul îi este pe deplin 
fidel. 

Banalitatea aparentă a subiectuiui 
este evident voită : renuntînd delibe-
rat la situatiUe^limită ce declanşau 
conflictul în scrierile sale anterioare, 
Dorian desenează sohema statică a 
unei mici drame de interior (o căs-
nicie amenintată de destrămare ; exis-
tenţa unui „al treilea", prieten vechi 
şi etern îndrăgostit; în contrapunct, 
oonflictul secundar al „iubirii impo-
sibile" între un adolescent şi o femeie 
„cu trecut"), considerînd că analiza este 
cu atît mai eficientă şi mai clară cu 
cît ecuatia de la care se porneşte este 
mai simplă. Urmărindu-şi ideile, dra-
maturgul nu face onici acrobatii inte-
lectuale, violînd logica intimă a vieţii 
personajelor, nici nu se erijează în dis-
cipol ail unui neorealism minor, spio-

TEATRLL MUNCITORESC C.F.R. 

^NINGE LA ECUATOR" de Dorel Dorian 
Direcţia de scenă : Ion Cojar. Decoruri : Ion Cojar şi arh. Petre Pădureţ. Costume : Eugenia 

Bassa-Crîşmaru. Distribuţia : Şt. Mihăilescu-Brăila (Dimache Şaru),^Dana Comnea (Livia),/H^ornel Vulpe-
(Sutaş), Costel Gheorghiu (Viniciu Hurduc), Tudor Gheorghe (Ivescu), Athena Zahariade-Demetriad (Aure-
lia-Dida), Gabriela Teodorescu (0 normatoare). 

69 www.cimec.ro


